

Вот этот скорбный список: Агафонов Сергей Сергеевич, Афанасьев Виктор Александрович, Баженов Василий Кондратьевич, Басов Константин Евсеевич, Белов Борис Максимович, Быков Борис Иванович, Веселов Алексей Васильевич, Воронин Константин Михайлович, Дмитриевич Василий Парфенович, Крайнов Геннадий Иванович, Монахов Анатолий Иванович, Романов Александр Федорович, Руковичкина Евгения Александровна, Смирнов Вениамин Леонтьевич, Смирнов Николай Николаевич, Смирнов Павел Григорьевич, Федоров Игорь Иосифович, Чернобровин Михаил Иванович, Ярков Иван Петрович, Яковлев Константин Михайлович.

Имена костромичей – участников Курской битвы – были выявлены благодаря стараниям учащихся средней школы №38 г. Костромы, которые приезжали в Курск на встречу с ветеранами 293-го Краснознаменного Берлинского гаубичного артиллерийского полка, сформированного в 1942 году в г. Костроме. Им удалось познакомиться с документами, хранящимися в мемориале пос. Поныри, и сделать соответствующие выписки из Книги Памяти Курской области.

Еще восемь воинов–костромичей: Антонов Борис Андреевич, Измайлов Василий Измаилович, Крапивин Николай Семенович, Лисицин Александр Федорович, Павлов Станислав Михайлович, Смирнов Александр Константинович, Химченко (Хильченко) Михаил Николаевич, Яблоков Иван Андреевич, погибших на курской земле, увековечены в книге «Остались молодыми» [4].

Победа в Курской битве стала одним из важнейших этапов достижения победы Советского Союза над фашистской Германией. Стратегическая инициатива на фронте окончательно перешла к советскому командованию.

«Битва в районе Курска, Орла и Белгорода является одним из величайших сражений Великой Отечественной войны и Второй мировой войны в целом, – писал Г. К. Жуков. – Здесь были не только разгромлены отборные и самые мощные группировки немцев, но и безвозвратно подорвана в немецкой армии и народе вера в гитлеровское фашистское руководство и в способность Германии противостоять все возрастающему могуществу Советского Союза».

Отгремели последние залпы Курской битвы, и у советских войск возникла новая задача – отбросить противника еще дальше на запад, отобрать у него свои земли. Так началась битва за Днепр.

В историю Великой Отечественной войны битва за Днепр вошла как ряд наступательных операций, осуществленных советскими войсками в августе-декабре 1943 года с целью освобождения от немецко-фашистских захватчиков Левобережной Украины, Донбасса и форсирования Днепра.

В ходе битвы за Днепр советские войска успешно провели Донбасскую, Киевскую наступательную, Киевскую оборонительную и Мелитопольскую операции. В битве за Днепр они проявили массовый героизм, мужество и отвагу. Наиболее отличившиеся 2438 солдат, сержантов, офицеров и генералов всех родов войск были удостоены звания Героя Советского Союза. Среди получивших эту высокую награду 32 костромича.